
 
 

บทที่  4 
ผลการวิเคราะห 

 
 ในการทดสอบเพ่ือหาความสัมพันธระหวางรายไดจากการทองเท่ียวกบัการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจของประเทศไทยโดยอาศัยแบบจําลองท่ีใชในการทดสอบ  ดังนี ้
 

GDPt = A0 + A1TOURt + Et       
TOURt = B0 + B1GDPt + Ft       
 

โดยท่ี  GDPt คือ คา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
TOURt คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเท่ียว 
Et และ Ft คือ คาความคลาดเคล่ือน 
A0, A1, B0 และ B1คือ คาพารามิเตอร 

 
4.1  ผลการทดสอบ  Unit Root 
 

จากการท่ีขอมูลท่ีใชเปนขอมูลอนุกรมเวลา ตัวแปรตองอยูในลําดับเดียวกัน ดังนั้น จึงตอง
ทําการทดสอบความน่ิงของขอมูลกอน ในการศึกษาคร้ังนี้ไดทําการทดสอบความนิ่ง (Stationary) 
ของขอมูลท่ีทําการศึกษา โดยใชวิธี Augmented Dickey – Fuller ของตัวแปรท้ังสอง ไดแก 
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และรายไดจากการทองเท่ียว เพื่อหลีกเล่ียงขอมูลท่ีมีคาเฉล่ีย 
(Mean) และความแปรปรวน (Variances) ท่ีไมคงท่ีในแตชวงเวลาท่ีแตกตางกัน ซ่ึงในการทดสอบมี
หลักการดังนี้ เร่ิมแรกจะทดสอบขอมูลท่ี Order of Integration เทากับ 0 หรือ I(0) มีการทดสอบ
รูปแบบสมการ 3 รูปแบบ คือ สมการไมมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา (None) สมการมีเฉพาะ
คาคงที่ (Intercept) และ สมการมีท้ังคาคงที่และแนวโนมเวลา (Intercept and Trend) โดยในการ
ทดสอบวาตัวแปรแตละตัวจะมีความเหมาะสมกับสมการรูปแบบใดน้ัน จะตองทดสอบท่ีละรูปแบบ
ตามลําดับ นอกจากนั้นทําการพิจารณาความนิ่งของขอมูลโดยการเปรียบเทียบพิจารณาคา ADF t – 
Statistic หากคา ADF t – Statistic มีคานอยกวาคา MacKinnon Critical Value  แสดงวา สามารถ
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ของการทดสอบ นั่นคือ ตัวแปรท่ีสนใจไมมี Unit Root หรือมีความนิ่ง 
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จากตารางแสดงผลการทดสอบ ADF Test at Level พบวา ยอมรับสมมติฐานหลัก (H0) ใน
คุณสมบัติความไมนิ่งของขอมูลท่ีระดับ level เพราะคา ADF t – Statistic มีคามากกวาคา 
MacKinnon Critical Value ท่ีมีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01, 0.05 และ 0.10 ดังนั้น เพื่อทําใหขอมูลท่ี
นํามาใชมีความนิ่งและอยูใน Order เดียวกัน จึงตองนําขอมูลของตัวแปรนั้นมาทําการทดสอบใน
อันดับท่ีสูงข้ึน คือ ท่ี 1st Different Order  
 การทดสอบ Unit root โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller Test ท่ีระดับผลตางลําดับท่ี 1 
(First Difference Level) โดยพิจารณาจากคา ADF t - Statistic หากมีคานอยกวาคา MacKinnon 
Critical Value  แสดงวา สามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก (H0) ของการทดสอบ นั่นคือ ตัวแปรท่ี
สนใจไมมี Unit Root หรือมีความนิ่ง  ซ่ึงผลการศึกษาพบวา ตัวแปรสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก
(H0) ในการทดสอบความน่ิงของขอมูลท่ีระดับผลตางลําดับท่ี 1 เพราะคา ADF t – Statistic มีคา
นอยกวาคา MacKinnon Critical Value ท่ีมีระดับนัยสําคัญท่ี 0.01, 0.05 และ 0.10   นั่นคือ  มี
ลักษณะนิ่งและมีอันดับความสัมพันธของขอมูลในอันดับท่ี 1(First Difference Level)  แสดงผลการ
ทดสอบ Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey – Fuller Test 
 
ตารางท่ี 4.1 ผลการทดสอบความนิ่ง (Unit Root) ของตัวแปร 
 

P – LAG [P] LEVEL Variable 
None Intercept Trend and 

Intercept 
None Intercept Trend and 

Intercept 
GDP [2] [2] [3] 3.053 1.903 -5.516** 
Tour [0] [0] [0] 2.369 -0.518 -2.873 

 1st Difference I(d) 
GDP -3.113*** -3.805*** -5.989*** I (1) I (1) I (1) 
Tour -6.021*** -7.081*** -6.983*** I (1) I (1) I (1) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ :  1. ***  หมายถึง มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 1% (= 0.01) 

  2. **  หมายถึง มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 5% (= 0.05) 
3. ตัวเลขในวงเล็บของ I (d) หมายถึง Order of Integration 

จากตารางท่ี 4.1 แสดงผลการทดสอบความนิ่ง (Unit Root) ของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยและรายไดจากการทองเที่ยว ท้ังในแบบจําลองแนวเดินเชิงสุม  
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แบบจําลองแนวเดินเชิงสุมและจุดตัดแกน และแบบจําลองแนวเดินเชิงสุมท่ีมีจุดตัดแกนและ
แนวโนม พบวา ในการทดสอบหาความยาว Lag Length ของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยท่ีเหมาะสม ท้ัง 3 แบบจําลอง เทากับ 2, 2 และ 3 ตามลําดับสวนใน
การทดสอบความนิ่งท่ีอันดับความสัมพันธของขอมูลเปน 0, I(0) หรือ Level  พบวาคาสถิติ ADF t – 
Statistic ท่ีระดับ None Intercept และ Intercept and Trend มีคาสถิติท่ีไดมีคามากกวาคา  
MacKinnon Critical Value ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวา ขอมูล
อนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งอยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01  เพื่อใหไดแบบจําลองท่ีเหมาะสมมากที่สุดใน
การทดสอบ จึงตองนําขอมูลมาทดสอบท่ี Order of Integration ท่ีสูงข้ึน คือ Order of Integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) พบวาคาสถิติ ADF t – Statistic ในระดับ None  Intercept และ Intercept and 
Trend โดยรูปแบบสมการท้ัง 3 มีคาสถิตินอยกวาคา MacKinnon Critical Value ท่ีระดับนัยสําคัญ 
0.01, 0.05 และ 0.1 ซ่ึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวา ขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศของ
ประเทศไทยมีความนิ่งท่ี Order of Integration เทากับ 1,I(1) 

ผลการทดสอบความน่ิง (Unit Root) ของขอมูลรายไดจากการทองเท่ียว พบวา ในการ
ทดสอบหาความยาว Lag Length ของขอมูลรายไดจากการทองเท่ียวท่ีเหมาะสมเทากับ 0 ท้ัง 3 
แบบจําลอง สวนการทดสอบท่ีอันดับความสัมพันธของขอมูลเปน 0, I(0) พบวาคาสถิติ ADF t – 
Statistic ท่ีระดับ None Intercept และ Intercept and Trend มีคาสถิติท่ีไดมีคามากกวาคา 
MacKinnon Critical Value ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ซ่ึงยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวา ขอมูล
อนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งอยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01  เพื่อใหไดแบบจําลองท่ีเหมาะสมมากที่สุดใน
การทดสอบ จึงตองนําขอมูลมาทดสอบท่ี Order of Integration ท่ีสูงข้ึน คือ Order of Integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) พบวาคาสถิติ ADF t – Statistic ในระดับ None Intercept และ Trend and 
Intercept  โดยรูปแบบสมการท้ัง 3 มีคาสถิตินอยกวาคา MacKinnon Critical Value ท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01, 0.05 และ 0.1 ซ่ึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวา ขอมูลผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยมีความนิ่งท่ี Order of Integration เทากับ 1,I(1)  

ดังนั้นจึงสามารถนําขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศของประเทศไทยและขอมูล
รายไดจากการทองเท่ียวซ่ึงมีความนิ่งท่ีระดับเดียวกัน คือ ท่ีระดับ Order of Integration เทากับ 1, 
I(1) มาพิจารณาความสัมพันธตอไปนี้ 

 
 
 
 



 
28 

4.2  ผลการทดสอบ Cointegration 
 

การทดสอบความสัมพันธระยะยาวของขอมูลอนุกรมเวลา ตามกระบวนการ Cointegration
ซ่ึงการศึกษาจะใชวิธีการทดสอบของ Engle and Granger มีข้ันตอนคือ นําเอาสวนท่ีเหลือ  
(Residuals: et ) จากสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยสุด (OLS) ท่ีกําหนดใหรายไดจากการ
ทองเท่ียวเปนตัวแปรตน และผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตาม และผลิตภัณฑมวลรวม
ในประเทศเปนตัวแปรตน และรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตาม มาทดสอบความนิ่งท่ีระดับ 
Integrated of Order 0 หรือทดสอบดวย Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey – Fuller (ADF)  
 เม่ือแปลงตัวแปรใหอยูในรูปของลอกการิทึม (Logarithm) และนําสวนท่ีเหลือ (Residuals)        
จากสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (OLS) มาทดสอบความนิ่งท่ีระดับ Integrated of Order 
0 หรือทดสอบดวย Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey – Fuller (ADF) ไดผลดังตาราง 4.2 และ
ตาราง 4.3 ดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.2 ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือน กรณีท่ีรายได

จากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตน  
 

Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t – Statistic 
(Prob.) 

R2 Adjusted 
R2 

F – Statistic 
(Prob.) 

ADF Test 
Statistic 

I(0) 
Constant 334225.0 

(38214.19) 
8.746 

(0.000) 
 

GDP 
TOUR 3.534 

(0.269) 
13.133 
(0.000) 

 
0.819 

 
0.815 

 
172.466 
(0.000) 

 
-3.227* 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1. * ความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนยัสําคัญ 0.01 (1 % Critical Value คือ -2.626) 
                 2. GDP คือ คา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
                 3. TOUR คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเที่ยว 
 
ผลของการวิเคราะหจดัใหอยูในรูปของสมการถดถอย ไดดังนี ้
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GDPt = 334225.0 + 3.534TOURt                      (4.1) 
               (0.000)        (0.000)  
 
หมายเหตุ คาในวงเล็บแสดงคาสถิติความนาจะเปน   
 

สําหรับการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว ในกรณีท่ีรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปร
ตน และผลิตภณัฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตามนัน้ เม่ือพิจารณาจากคาสถิติ R2 ของ
แบบจําลอง ปรากฏวาตัวแปรตาง ๆ มีความเหมาะสมสามารถอธิบายแบบจําลองไดรอยละ 81.9     
(R2 = 0.819) ขณะเดียวกนักส็ามารถยอมรับสมมติฐานท่ีวาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถอธิบายตัว
แปรตามไดดวยนัยสําคัญ 0.01 เนื่องจากคา F – Statistic ท่ีคํานวณได (172.466) มีคามากกวาคา 
Probability ของ F – Statistic วิกฤต (0.000)  
 จากการทดสอบคานัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธ์ิ ปรากฏวารายไดจากการทองเท่ียว 
มีความสัมพันธระยะยาวกับผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศในทิศทางเดยีวกันอยางมีนยัสําคัญท่ีระดบั 
0.01 กลาวคือ ถากําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงท่ี เม่ือการออมของภาคครัวเรือนเปล่ียนแปลง 1 หนวยจะ
สงผลใหผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกนัรอยละ 3.534   
 นอกจากนั้น ผลการทดสอบความนิ่งของคาความคลาดเคลื่อนผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ
โดยวิธี Augmented Dickey - Fuller (ADF) ท่ีระดับ Integrated of Order 0 พบวา คา ADF Test            
(-3.227) มีคานอยกวาคาวกิฤต (-2.626) ณ ระดับนยัสําคัญท่ี 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก นัน่
หมายความวาขอมูลมีลักษณะน่ิง ท่ีระดับ Integrated of Order 0 อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 ดังนั้น
สามารถสรุปไดวา รายไดจากการทองเท่ียวและผลิตภณัฑมวลรวมในประเทศมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพในระยะยาว 
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ตารางท่ี 4.3 ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาคลาดเคล่ือน กรณีท่ี GDP เปนตัว
แปรตน 

 
Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t – Statistic 
(Prob.) 

R2 Adjusted 
R2 

F – Statistic 
(Prob.) 

ADF Test 
Statistic 

I(0) 
Constant -52346.92 

(14717.47) 
-3.557 
(0.001) 

 
TOUR  

GDP 0.232 
(0.018) 

13.133 
(0.000) 

 
0.819 

 
0.815 

 
172.466 
(0.000) 

 
-3.441* 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1. * ความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนยัสําคัญ 0.01 (1 % Critical Value คือ -2.626) 
                 2. GDP คือ คา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
                 3. TOUR คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเที่ยว 
 
ผลของการวิเคราะหจดัใหอยูในรูปของสมการถดถอย ไดดังนี ้

 
TOURt = -52346.92 + 0.232GDPt                 (4.2) 

                    (0.001)       (0.000)  
 
หมายเหตุ คาในวงเล็บแสดงคาสถิติความนาจะเปน   
 

สําหรับในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวกรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปน 
ตัวแปรตน และรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตามนั้น เม่ือพิจารณาจากคาสถิติ R2 ของแบบ 
จําลอง  ปรากฏวาตัวแปรตาง ๆ มีความเหมาะสมสามารถอธิบายแบบจําลองไดรอยละ 81.9 (R2 
= 0.819) ขณะเดียวกันก็สามารถยอมรับสมมติฐานท่ีวาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถอธิบายตัว 
แปรตามไดดวยนัยสําคัญ 0.01 เนื่องจากคา F – Statistic ท่ีคํานวณได (172.466) มีคามากกวาคา 
Probability ของ F – Statistic วิกฤต (0.000) 
 จากการทดสอบคานัยสําคัญทางสถิติของคาสัมประสิทธ์ิ ปรากฏวาผลิตภัณฑมวลรวมใน 
ประเทศมีความสัมพันธระยะยาวกับรายไดจากการทองเท่ียวในทิศทางเดียวกันอยางมีนัยสําคัญ 



 
31 

ท่ีระดับ 0.01 กลาวคือ ถากําหนดใหปจจัยอ่ืน ๆ คงท่ี เม่ือผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปล่ียนแปลง 
1 หนวย จะสงผลใหรายไดจากการทองเท่ียวเปล่ียนแปลงในทิศทางเดียวกันรอยละ 0.232 

นอกจากนั้น ผลการทดสอบความนิ่งของคาคลาดเคล่ือนผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ 
โดยวิธี Augmented Dickey – Fuller (ADF) ท่ีระดับ Integrated of Order 0 พบวา คา ADF Test           
(-3.441) มีคานอยกวาคาวิกฤต (-2.626) ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก นั่น
หมายความวาขอมูลมีลักษณะนิ่งท่ีระดับ Integrated of Order 0 อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 ดังนั้น
สามารถสรุปไดวา ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศและรายไดจากการทองเท่ียวมีความสัมพันธเชิงดุลย
ภาพในระยะยาว 
 
4.3 ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM) 
 
 เม่ือทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวพบวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีความ 
สัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวแลว จากนั้นก็จะทําการทดสอบขบวนการปรับตัวในระยะส้ัน 
ของตัวแปรตน และตัวแปรตาม เพื่อใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
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ตารางท่ี 4.4 ผลการทดสอบการวิเคราะหเชิงดุลยภาพในระยะส้ันตามแบบจําลอง Error Correction 
Mechanism 

 
Dependent
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard Error) 

t – Statistic 
(Prob.) 

R2 Adjusted 
R2 

F – Statistic 
(Prob.) 

Constant 12246.78 
(6286.505) 

1.948 
(0.060) 

D(TOUR) 0.623 
(1.148) 

0.543 
(0.591) 

D(TOUR(-1)) -3.880 
(1.056) 

-3.674 
(0.001) 

 
 
 

D(GDP)  

RESID01(-1) -0.392 
(0.134) 

-2.917 
(0.006) 

 
 
 

0.391

 
 
 

0.337 

 
 
 

7.762* 
(0.001) 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1. D(GDP) คือ ผลตางของคา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
                 2. D(TOUR) คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเท่ียว 
                 3. D(TOUR(-1)) คือ ผลตางของคา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเท่ียวท่ีมี

ชวงเวลา (Lag) 1 ชวงเวลา 
                 4. RESID01(-1) คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (Lag) 1 ชวงเวลา 
 
 กรณีท่ีรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตน และผลิตภณัฑมวลรวมในประเทศเปน 
ตัวแปรตามสามารถเขียนเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันท่ีใชทดสอบ ไดดังนี ้
 

d(GDP)t = C + B1d(TOUR)t + B2d(TOUR)t-1 + B3e t-1  + ut                                               (4.3) 
 
จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันได ดังนี ้
 

 
d(GDP)t = 12246.78 + 0.623d(TOUR)t – 3.880d(TOUR)t-1 - 0.392e t-1                           (4.4) 

                                (0.066)       (0.591)                  (0.001)                  (0.006) 
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หมายเหตุ คาในวงเล็บแสดงคาสถิติความนาจะเปน 
 

ผลจากการคํานวณสามารถอธิบายไดวาการเปล่ียนแปลงของรายไดจากการทองเท่ียวมีผล 
ตอการเปล่ียนแปลงผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศในทิศทางเดียวกนั และขณะเดียวกนัก็สามารถยอม 
รับสมมติฐานท่ีวาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถอธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญ 0.01 เนื่องจาก
คา F – Statistic ท่ีคํานวณได (7.762) มีคาสูงกวาคา Probability ของ F – Statistic วิกฤต (0.001) 
 
ตารางท่ี 4.5 ผลการทดสอบ Serial Correlation LM test และ White Heteroskedasticity Test 
 

Serial Correlation LM test White Heteroskedasticity Test 
Obs- R - Squared Probability Obs- R - Squared Probability 

0.373 0.541 1.928 0.926 
ท่ีมา จากการคํานวณ 
 

จากผลการทดสอบปญหา Serial Correlation ดวยวิธี Serial Correlation LM Test โดย
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบปญหา Serial Correlation คือ H0 = Non – Serial Correlation และ H1 = 
Serial Correlation ในการทดสอบสมมติฐานเม่ือพิจารณาคา Probability ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 
0.541    ซ่ึงมีคามากวาระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว (0.01) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวา
แบบจําลองนี้ไมมีปญหา Serial Correlation อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 
 เม่ือทดสอบปญหา Heteroskedasticity ดวยวิธี White Heteroskedasticity Testโดยสมมติฐาน
ท่ีใชในการทดสอบปญหา Heteroskedasticity คือ H0 = Homoscedasticity และ H1 = 
Heteroskedasticity พบวาคา Probability ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 0.926 ซ่ึงมีคามากกวาระดับ
นัยสําคัญท่ีกําหนดไว (0.01) ทําใหยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา 
Heteroskedasticity อยางมีนยัสําคัญท่ี 0.01 

สวนคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนมีคาเปนลบ (-0.392) ซ่ึงสอดคลองกับหลัก
ทฤษฎีท่ีวา คาความคลาดเคล่ือนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองลดลงเร่ือย ๆ และมี
นัยสําคัญทางสถิติ สามารถอธิบายไดวา เม่ือเกิดภาวะใด ๆ ท่ีทําใหผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศใน
ระยะยาวออกจากจุดดุลยภาพ การปรับตัวกลับเขาสูดุลยภาพของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศจะถูก
ปรับใหลดลงในแตละชวงเวลาดวยขนาด (-0.392) หรือคาสัมประสิทธ์ิความเร็วของการปรับตัว 
(Speed of Adjustment) ของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาวมีคาเทากับ 
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(-0.392)นอกจากน้ัน เม่ือพิจารณาคาความนาจะเปนของคาความคลาดเคล่ือนซ่ึงมีคาเทากับ 0.006 
สามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาในกรณีท่ีรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตน และ
ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตามแบบจําลองมีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 
ตารางท่ี 4.6 ผลการทดสอบการวิเคราะหเชิงดุลยภาพในระยะส้ันตามแบบจําลอง Error Correction 

Mechanism 
 

Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard Error) 

t – Statistic 
(Prob.) 

R2 Adjusted 
R2 

F – Statistic 
(Prob.) 

Constant 1937.513 
(773.387) 

2.505 
(0.017) 

D(GDP) 0.018 
(0.022) 

0.857 
(0.397) 

 
 

D(TOUR) 

RESID02(-1) -0.164 
(0.071) 

-2.320 
(0.026) 

 
 

0.130

 
 

0.082 

 
 

2.691* 
(0.081) 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
หมายเหตุ 1. D(GDP) คือ ผลตางของคา Natural Logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
                 2. D(TOUR) คือ คา Natural Logarithm ของรายไดจากการทองเท่ียว 
                 3. RESID02(-1) คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (Lag) 1 ชวงเวลา 
 
 กรณีท่ีผลิตภณัฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตน และรายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปร
ตาม สามารถเขียนเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันท่ีใชทดสอบ ไดดังนี ้
 

d(TOUR)t = C + b1d(GDP)t + B2e t-1  + ut                                                                           (4.5) 
 
จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันได 

d(TOUR)t = 1937.513 + 0.018d(GDP)t – 0.164e t-1                                                           (4.6) 
                                   (0.017)       (0.397)               (0.026)     
 
 หมายเหตุ คาในวงเล็บแสดงคาสถิติความนาจะเปน 
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ผลจากการคํานวณสามารถอธิบายไดวาการเปล่ียนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศมี

ผลตอการเปล่ียนแปลงรายไดจากการทองเท่ียวในทิศทางเดียวกัน และขณะเดียวกันก็สามารถยอมรับ
สมมติฐานท่ีวาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถอธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญสถิติเนื่องจากคา F 
– Statistic ท่ีคํานวณได (2.691) มีคาสูงกวาคา Probability ของ F – Statistic วิกฤต (0.081) 
 
ตารางท่ี 4.7 ผลการทดสอบ Serial Correlation LM Test และ White Heteroskedasticity Test 
 

Serial Correlation LM test White Heteroskedasticity Test 
Obs- R - Squared Probability Obs- R - Squared Probability 

0.017 0.895 5.064 0.281 
ท่ีมา จากการคํานวณ 
 

จากผลการทดสอบปญหา Serial Correlation ดวยวิธี Serial Correlation LM Test โดย
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบปญหา Serial Correlation คือ H0 = Non Serial Correlation และ H1 = 
Serial Correlation ในการทดสอบสมมติฐานเม่ือพิจารณาคา Probability ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 
0.895    ซ่ึงมีคามากวาระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว (0.01) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวา
แบบจําลองนี้ไมมีปญหา Serial Correlation อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 
 เม่ือทดสอบปญหา Heteroskedasticity ดวยวิธี White Heteroskedasticity Testโดยสมมติฐาน
ท่ีใชในการทดสอบปญหา Heteroskedasticity คือ H0 = Homoscedasticity และ H1 = 
Heteroskedasticity   พบวาคา Probability ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 0.281 ซ่ึงมีคามากกวาระดับ
นัยสําคัญท่ีกําหนดไว (0.01) ทําใหยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา 
Heteroskedasticity อยางมีนยัสําคัญท่ี 0.01 
 สวนคาสัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนมีคาเปนลบ (-0.164) ซ่ึงสอดคลองกับหลัก
ทฤษฎีท่ีวา คาความคลาดเคลื่อนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองลดลงเร่ือย ๆ และมี
นัยสําคัญทางสถิติ สามารถอธิบายไดวา เม่ือเกิดภาวะใด ๆ ท่ีทําใหรายไดจากการทองเท่ียวในระยะ
ยาวออกจากจดุดุลยภาพ การปรับตัวกลับเขาสูดุลยภาพของรายไดจากการทองเท่ียวจะถูกปรับให
ลดลงในแตละชวงเวลาดวยขนาด -0.164 หรือคาสัมประสิทธ์ิความเร็วของการปรับตัว (Speed of 
Adjustment) ของรายไดจากการทองเท่ียวเพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาวมีคาเทากับ -0.164 และเม่ือ
พิจารณาคาความนาจะเปนของคาความคลาดเคล่ือนซ่ึงมีคาเทากับ 0.026 นั่นคือยอมรับ สมมติฐาน
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หลัก ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 แสดงวาในกรณีท่ีผลิตภณัฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตนและ
รายไดจากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตามแบบจําลองไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน 
 
4.4 ผลการทดสอบ Granger Causality 
   
 หลังจากทําการทดสอบหาความสัมพันธในระยะส้ัน และระยะยาวโดยวิธี Engle and 
Granger ข้ันตอนตอไปจะเปนการทดสอบวารายไดจากการทองเท่ียวและผลิตภัณฑมวลรวมใน
ประเทศ ตัวใดท่ีเปนตัวแปรเหตุ ตัวแปรใดท่ีเปนตัวแปรผล หรือตัวแปรท้ัง 2 ตัวเปนตัวกําหนดซ่ึงกัน
และกัน นั่นหมายความวา ตัวแปรท้ัง 2 ตัวมีความสัมพันธกันใน 2 ทิศทาง 
 การทํา Granger Causality นั้นจะเร่ิมจากการเลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสมดวยวิธี Akaike 
Information Criterion (AIC) และ Schwarz Criterion (SC) 
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ตารางท่ี 4.8 เลือกชวงเวลาท่ีเหมาะสมสําหรับการทดสอบความเปนเหตุเปนผล 
 

Lag AIC SC 
1 43.588 43.857 
2 43.174 43.623 
3 42.269 42.897 
4 42.404 43.212 
5 41.665* 42.653* 
6 41.766 42.933 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
หมายเหตุ * ใหคาตํ่าท่ีสุด 
 
 พิจารณาคา AIC และ SC จากตาราง 4.8 จะเห็นวาใหคาชวงเวลาตางกัน แตชวงเวลาท่ี
เหมาะสมท่ีสุดเทากับชวงเวลา (lag) ท่ี 5 เนื่องจากใหคา AIC และ SC นอยท่ีสุด นั่นคือ 41.665 และ 
42.653 ตามลําดับ 
 ข้ันตอนตอไปจะเปนการทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางรายไดจากการทองเท่ียวและ
ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ ไดผลแสดงดังตารางท่ี 4.9 ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.9 ผลการทดสอบ Granger Causality 
 

สมมติฐานหลัก F – Statistic 
(Probability) 

รายไดจากการทองเท่ียวไมเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ 6.215 
(0.001) 

ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศไมเปนสาเหตุของรายไดจากการทองเท่ียว 1.885 
(0.097) 

ท่ีมา จากการคํานวณ 
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 จากผลการทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลพบวา ปฏิเสธสมมติฐานหลักในกรณีท่ี
รายไดจากการทองเท่ียวไมเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศท่ีระดับความเช่ือม่ันรอยละ 
99.90 ซ่ึงถือวาเปนระดับความเช่ือม่ันท่ีนาเช่ือถือ  
 ในการทดสอบความเปนเหตุเปนผลในกรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศไมเปนสาเหตุ
ของรายไดจากการทองเท่ียว พบวามีการปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีรับความเช่ือม่ันรอยละ 90.30 นั่น
หมายความวา เม่ือประเทศมีอัตราการเจริญเติบโตท่ีสูงข้ึน รายไดจากการทองเท่ียวยอมสูงข้ึนตามไป
ดวย จากสมมติฐาน 
 ดังนั้น จากผลการทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลสามารถสรุปไดวาตัวแปรท้ังสองมี
ความสัมพันธแบบสองทิศทาง (Bidirectional Causality) นั่นคือ รายไดจากการทองเท่ียวเปนตัว
ขับเคล่ือนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ในขณะเดียวกันการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจก็สงเสริม
รายไดจากการทองเท่ียวดวยเชนกัน 


